

В результате, были рассмотрены особенности системы продвижения продукции, а именно последовательные шаги по построению стратегии промышленного маркетинга.

УДК 339.56

ПОЛИТИКА ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ: СУЩНОСТЬ И ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ

Жевлакова А. Ю.

Белорусский национальный технический университет

e-mail: anastasiya.zhevlakova@mail.ru

Summary. Import substitution is a reduction in volumes or a complete cessation of imports of certain categories of goods due to the establishment of the production of domestic analogues. Import substitution tools are tariff, non-tariff measures and incentives for domestic production. The import substitution policy was implemented in almost all countries of the world and contributed to the development of certain sectors of the national industry. The most effective way is to apply this policy in the short term with a subsequent or parallel transition to an export-oriented economic model.

На современном этапе развития экономики все большую актуальность приобретает политика импортозамещения в промышленности.

Под импортозамещением принято понимать сокращение объемов или полное прекращение импорта отдельных категорий товаров, которое становится возможным благодаря налаживанию выпуска отечественных товаров-аналогов.

Реализация политики импортозамещения осуществляется посредством применения тарифных и нетарифных инструментов для ограничения ввоза иностранных товаров, а также путем принятия мер, направленных на стимулирование производства товаров внутри государства.

Многие страны используют политику импортозамещения в качестве фундамента для развития отечественной промышленности.

В Англии политика протекционизма начала зарождаться еще в XVII веке и продолжала применяться на протяжении двухсот лет. Многие категории товаров были ограничены к ввозу, а при экспорте сырьевых материалов существовала возможность возврата уплаченных пошлин при обратном ввозе в страну уже готовых изделий. Это позволило защитить зарождавшиеся в стране отрасли промышленности и обеспечить высокие темпы экономического развития.

Под давлением английской конкуренции политика протекционизма распространилась и на другие страны Европейского союза. Так, например, в первой половине XIX века Германия значительно повысила ввозные пошлины на изделия из натуральных тканей, а также начала применение таких пошлин на привозной чугун.

Импортозамещение как государственная политика применялась в середине XX века в Латинской Америке. Особенностью реализации политики импортозамещения в таких странах стало применение двухэтапной системы, согласно которой начиналось импортозамещение с пищевой и легкой промышленности и только затем применялось в отраслях тяжелой промышленности.

Наиболее быстрыми темпами развивались такие отрасли, как нефтепереработка, телекоммуникационные технологии, а также авиационная и металлургическая отрасли промышленности. Предприятия в указанных отраслях были государственными, или с небольшой долей частного капитала, что обеспечивало им доступ к источникам инвестиций, исследованиям и разработкам, а также давало дополнительную гарантию при работе на зарубежных рынках. Также, имея достаточно ресурсов, такие компании зачастую становились площадками для талантливых ученых, менеджеров или инженеров.

Однако в процессе реализации второго этапа у стран рассматриваемого региона возникли препятствия, обусловленные отсутствием достаточного объема финансовых ресурсов и

использование секторов сельского хозяйства в качестве основных источников дохода. Это стало предпосылкой для перехода к экспортноориентированной модели в начале 1990-х гг.

Одной из стран, которой посредством политики импортозамещения удалось создать крепкую базу для дальнейшего развития экономики, является Республика Корея. После окончания войны к началу 1950-х годов Республика Корея столкнулась с целым рядом проблем. В частности, было уничтожено около 50 % всех производств в стране, основным источником дохода являлась помощь иностранных государств, объем которой постепенно уменьшался и обострял проблему отрицательного сальдо платежного баланса. В этот период также наблюдается повышение внутреннего спроса, обусловленное эмиссионной деятельностью банков страны и наличием поставок отдельных иностранных товаров в рамках гуманитарной помощи, а не ростом доходов населения. При этом потребности населения не могли быть удовлетворены в полной мере в силу действовавших жестких тарифных и нетарифных мер в стране, а также особого порядка предоставления доступа к валютным ресурсам. Все это стало предпосылками для введения политики импортозамещения в Республике Корея.

Следует отметить, что правительством импортозамещение не рассматривалось как приоритетное направление развития экономики, а являлось лишь инструментом для поддержания и развития отдельных отраслей. Но именно благодаря политике импортозамещения в стране было налажено производство строительных материалов, химических удобрений, восстановлены отрасли легкой и пищевой промышленности. Также постепенно увеличивались мощности в теплоэнергетике, и развивалась инфраструктура, что в дальнейшем и станет основой для развития экспортноориентированной модели экономики.

Именно поэтапное развитие отраслей позволило избежать в странах Юго-Восточной Азии негативных последствий, которые были характерны для экономик в странах Латинской Америки.

Для минимизации отрицательных эффектов политика протекционизма, являющаяся основой импортозамещения, должна основываться на принципах, представленных в табл. 1.

Таблица 1 – Принципы реализации политики протекционизма в промышленности

Принцип	Значение
Разумность	Протекционистские меры должны использоваться только в рамках процесса реформирования внутреннего рынка
Обоснованность	При распределении инвестиций на импортозамещение должна учитываться экономическая эффективность производства
Временность	Время применения протекционистских мер не должно превышать времени, необходимого для реализации поставленных целей по повышению конкурентоспособности отечественной продукции
Взаимосвязь	Все отрасли, в которых применяется политика протекционизма, должны быть интегрированы в структуру экономики и иметь крепкую связь друг с другом и со смежными отраслями

Таким образом, основным результатом применения политики импортозамещения для рассматриваемых стран стало формирование и развитие отдельных отраслей национальной промышленности. При этом следует отметить, что наиболее эффективным является применение указанной политики в краткосрочном периоде с последующим или параллельным переходом к экспортноориентированной модели экономики. Основным условием эффективности применения политики импортозамещения является наличие возможности обеспечения соответствующего уровня качества отечественных товаров и признания их на зарубежных рынках.